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Πώς ο στρατός 
διαμόρφωσε 

το κράτος μας
Μια νέα ανάλυση της ιστορικής διαδρομής που διήνυσε 

«μια αγροτική περιοχή της Οθωμανικής Αυτοκρατορίας» για 
να εξελιχθεί σε μέλος του πυρήνα της Ευρωπαϊκής Ενωσης

Εύζωνας ψηφίζει στην Αθήνα τον Νοέμβριο του 1935, στο δημοψήφισμα για την κατάργηση του 
πολιτεύματος της Αβασίλευτης Δημοκρατίας. Σύμφωνα με τον Κώστα Κωστή, «ο στρατός έπαιξε και 
παίζει ακόμη καταλυτικό ρόλο στη διαμόρφωση του κράτους και της κοινωνίας. Το αν απαξιώθηκε με 
τη δικτατορία είναι άλλο πράγμα».

Συνέντευξη στον ΗΛΙΑ ΜΑΓΚΛΙΝΗ

Ο ιστορικός Kcbaxas Kaiams (Αθή
να, 1957) έχει πολλά βιβλία στο 
ενεργητικό του. Ενα από τα κο
ρυφαία είναι το «Στον καιρό ms 
πανώληε. Εικόνεε από tis κοινω- 
νίεε ms ελληνικήε χερσονήσου, 
14os-19os aicbvas» (1995). Αν μη τι 
άλλο καταπιάνεται με μια ελάχιστα 
γνωστή πτυχή ms Ελλάδαε. Δεν 
είναι όμωε το πιο γνωστό του. Τα 
«Κακομαθημένα παιδιά ms Ιστο- 
pias» (Πατάκηε, 2018) θεωρείται 
το μεγάλο του «χιτ». Είχε κυκλο
φορήσει από tis εκδόσειε Πόλι$ 
το 2013, πάνω στην κορύφωση 
ms oiKOvopums Kpions, και στη 
συνέχεια από tis εκδόσεΐ3 Πατά- 
κη το 2018. Η ενασχόληση του Κ. 
Κωστή με tis μεταμορφώσει του 
ελληνικού Kp0mus, σε συνδυασμό 
με εκείνε5 ms ελληνική3 κοινω- 
vias και οικονομία5, επεκτείνεται 
πολύ πέρα από τα «Κακομαθημέ
να παιδιά», έτσι ώστε σήμερα να 
μιλάμε για τον κατεξοχήν ειδικό 
πάνω στα -φαινομενικά- λιγό
τερο «σέξι» πεδία ms ελληνική3 
Iaxopias: κράτοε, φόροι, τράπεζε3, 
χρηματοοικονομία.

Το τελευταίο του βιβλίο, που 
μόλΐ5 κυκλοφόρησε από tis εκδό- 
σειε Πατάκη, με τίτλο «Ξανακοι- 
τώνταε την ιστορία του κράτουε 
στην Ελλάδα, 19os-21os aicbvas», 
συνεχίζει στα γνώριμα μονοπάτια 
του Ελληνα ιστορικού, ο onoios 
έχει, onois θα δείτε στη συζήτηση 
που ακολουθεί, έναν καλό λόγο 
να πει και για το κράτοε και για 
mus πολίτεε του.

- Συχνά οι Ελληνεβ καταριόμα
στε το κράτοβ από το οποίο τα 
περιμένουμε όλα, με μια διάθε
ση ότι «έξω δεν γίνονται αυτά». 
Είναι αυτό μια, με την αρνητική 
έννοια, «εθνοκεντρική» προσέγ
γιση; Ρωτώ διότι και στο βιβλίο 
αυτό στηλιτεύετε το ζήτημα του 
εθνοκεντρισμού.

- Οταν κάνω λόγο στο βιβλίο 
για τον εθνοκεντρισμό, αναφέ- 
ρομαι στην αδυναμία ms ιστο- 
piOYpacpias μα5 ή των κοινωνι
κών επιστημών στη χώρα pas 
γενικότερα να εντάξουν το ελ
ληνικό παράδειγμα σε ένα ευρύ
τερο περιβάλλον. Παράδειγμα, ο 
τρόποε που αντιμετωπίζουμε τη 
Μεταπολίτευση. Για τη συντρι
πτική πλειονότητα των μελετη
τών το φαινόμενο εξετάζεται ais 
αποκλειστικά ελληνικό. Ωστόσο 
υπάρχει μια πολύ πλούσια διε- 
θνήε βιβλιογραφία, αλλά και ση
μαντικέ s βάσεΐ5 δεδομένων που 
δείχνουν ότι η μετάβαση στη δη
μοκρατία στην Ελλάδα βρίσκε
ται axis απαρχέε ενόε παγκόσμι
ου κύματοε εκδημοκρατισμού. 
Οσον αφορά το «αυτά δεν γίνο
νται έξω», cos επί το πλείστον δεν 
ισχύει. Τα ίδια πράγματα γίνονται 
παντού, αλλά σε κάθε χώρα έχουν 
την εθνική πινελιά mus.

- Υποθέτω γι’ αυτό επιμένετε το 
δικό aas κοίταγμα πάνω στο ελ
ληνικό κράτοβ να γίνεται σε ένα 
πλαίσιο διεθνέβ, σωστά;

- Κοιτάξτε, η ελληνική ιστο
ριογραφία έχει αντιμετωπίσει το 
κράτοε στην Ελλάδα, ήδη από tis 
απαρχέε του, cos ένα εθνικό κρά- 
tos, δηλαδή ένα σύγχρονο κρά- 
tos. Αν κανεί5 έκανε τον κόπο να 
ψάξει τι αντιπροσωπεύει aums ο 
opos, τότε θα διαπίστωνε ότι το 
ελληνικό κράτοε axis απαρχέε 
του είναι πολύ διαφορετικό από 
αυτό που σημαίνει ο opos «σύγ
χρονο». Η διακυβέρνηση στην Ελ
λάδα για πολλά χρόνια μετά την 
Επανάσταση πραγματοποιείται 
με μια συνεχή διαπραγμάτευση 
των τοπικών ελίτ με τη βασιλεία 
και δεν αναπτύσσονται κάθετοι 
μηχανισμοί εξουσίαε. Αυτό που 
pas παρασέρνει είναι το επίθετο 
«εθνικό», στη λογική ότι ένα κρά- 
tos που βγαίνει από μια εθνική 
επανάσταση τι άλλο θα μπορούσε 
να είναι. Σε opous κοινωνιολογι- 
κούε αυτό είναι λάθοε.

- Γράφετε: «Είτε κάνουμε λό
γο για την Ελλάδα είτε για την 
Πρωσία είτε για οποιοδήποτε 
άλλο κράτοβ, όλα ξεκινούν από 
τον στρατό - στο κάτω κάτω, 
εκεί βρίσκεται ο σκληρόβ πυ- 
pfrvas του Kp0rous». Ο ρόλθ5 
του στρατού στην Ιστορία του 
ελληνικού κράτουβ έχει περάσει 
από πολλέβ μεταμορφώσει. Σή
μερα nibs μεταφράζεται aums ο 
ρόλοβ επί του πρακτέου; Μετά 
το 1967 ο axpams απαξιώθηκε

στην ελληνική κοινωνία; Αυτό 
δεν έπαιξε κάποιο ρόλο;

- Ενα κράτοε είναι πριν από 
οτιδήποτε άλλο oxpaxos και φό
ροι. Μέσα από αυτέε tis δΰο με- 
ταβλητέ5 μπορούμε να παρακο
λουθήσουμε τα βασικά στοιχεία 
ms Kpamms εξέλιξή. Και στην 
ελληνική περίπτωση ο axpams 
έπαιξε και παίζει ακόμη καταλυ
τικό ρόλο στη διαμόρφωση του 
κράτουε και ms Koivcovias. To 
αν απαξιώθηκε με τη δικτατορία 
είναι άλλο πράγμα. Να aas δώσω 
άλλο ένα παράδειγμα. Η υιοθέτη
ση ms unoxpscDTuais στράτευσηε 
αποτέλεσε έναν επαναστατικό μη
χανισμό μετασχηματισμών στην 
ελληνική, onais και σε κάθε άλλη, 
ύπαιθρο. Δεν διαθέτουμε μελέτε5 
για την οργάνωση του στρατού 
και αυτό pas στερεί μια διεισδυ
τικότερη ματιά στον τρόπο που 
συγκροτείται το κράτοε. Τα ερε
θίσματα που έχουμε opois, και 
είναι πολλά, δεν αφήνουν καμία 
αμφιβολία. Εξάλλου, ο oxpams 
αποτελεί έναν από tous σημαντι- 
κότερουε μηχανισμού3 μεταφορά3 
τεχνολογίαε σε μια χώρα. Αυτό 
ίσχυε και τον 19ο αιώνα, ισχύει 
και σήμερα. Οι xcbpss λοιπόν συ
γκροτούνται γύρω από τον στρα
τό mus, με τα σε κάθε περίπτωση 
ιδιαίτερα χαρακτηριστικά, γιατί 
aums είναι ο xponos προκειμένου 
να επιβιώσουν και να ενισχύσουν 
τη θέση tous 6is0vcbs.

- Στην Ελλάδα έναε τομέαε νευ- 
ραλγικόβ είναι ο αγροτικόβ. Η 
χώρα υπήρξε κατεξοχήν αγρο
τική και, αν δεν κάνω λάθοβ, η 
οικονομία ms θεμελιώθηκε σε 
αυτό το χαρακτηριστικό. Απομα
κρυνθήκαμε από αυτό; Πήγαμε 
πια στον τουρισμό; Ή σε κάτι 
άλλο; Και πόσο αποτελεσματικά 
έγινε αυτό;

- Σήμερα ο αγροτικάε τομέα5 
αντιπροσωπεύει μικρά ποσοστά 
του Ακαθαρίστου Εγχωρίου Προ-

Το βιβλίο του Κώστα Κωστή 
«Ξανακοιιώντας την ιστορία 
του κράτους στην Ελλάδα, 
19ος-21ος αιώνας» κυκλοφο
ρεί από τις εκδόσεις Πατάκη.

κώιπας Κωστής
ΞΑΝΑΚΟΙΤΩΝΤΑΣ
ΤΗΝ ΙΣΤΟΡΙΑ 
ΤΟΥ ΚΡΑΤΟΥΣ 
ΣΤΗΝ ΕΛΛΑΔΑ

Η οικονομική κρίση 
άλλαξε το κράτος 

σε πολύ μεγάλο βαθμό, 
κάτι που από μόνοι μας 

δεν θα μπορούσαμε 
να είχαμε κάνει. Αυτό 
δεν σημαίνει ότι όλες 

οι αλλαγές είναι θετικές.

iovms αλλά και ms απασχόλη- 
ans. Εχουμε εδώ και χρόνια ξε- 
φύγει από την εξάρτησή pas από 
το αγροτικό μοντέλο, δεν καταφέ
ραμε βέβαια να εδραιώσουμε ένα 
βιομηχανικό πρότυπο διαρκείαε. 
Σήμερα η Ελλάδα ζει από tis υπη- 
ρεσίεε κατά κύριο λόγο και ο του- 
piapos αποτελεί ένα κομμάτι tous. 
Το ζητούμενο όμωε σε κάθε περί
πτωση είναι να ξεφύγουμε από το 
μοντέλο ms χαμηλή3 και psaaias 
προστιθέμενέ αξία3 στην οικονο
μική δραστηριότητα και να περά
σουμε σε δραστηριότητεε υψηλή3 
προστιθέμενέ αξίαε. Αλλιώε θα 
έχουμε αποτύχει.

- Είναι ένα8 άλλοβ xponos κατα- 
νόησέ η μελέτη των δημοσίων 
οικονομικών όταν έναβ ιστορι- 
kos ασχολείται με το κράτοβ και 
την πορεία του;

- Σκεφθείτε το ενδεχόμενο ένα3 
lampums μετά πενήντα ή εκατό 
χρόνια να γράφει για την Ιστο
ρία του ελληνικού κράτους από το 
2000 έω3 το 2020. Τι θα καταλάβαι
νε αν δεν λάμβανε υπόψη του τα 
δημοσιονομικά μεγέθη aums ms 
περιόδου; Τα δημόσια οικονομικά 
είναι εκείνα που σου επιτρέπουν 
να κατανοήσει τη φυσιογνωμία 
ενόε Kp0mus, mus πολιτικούε 
και κοινωνικούε συσχετισμούε, 
tous μεγάλουε μετασχηματι- 
σμού3 που υφίσταται. AAAicbs δεν 
πρόκειται να καταλάβει τίποτε.

- Είναι ένα «ανατολικό» κράτοβ 
το ελληνικό, που προσπαθεί να 
πλησιάσει τα δυτικά πρότυπα;

- Δεν πρέπει να είμαστε τόσο 
αρνητικοί. Το ελληνικό i<p0ms 
είναι aacpcbs ένα κράτοε δυτικού 
τύπου, το οποίο βελτιώνει τη λει
τουργία του. Για πολλούε λόγουs 
που δεν είναι ms στιγμή3 τα προ
βλήματα διακυβέρνησέ αναδει- 
κνύονται σε μείζονοε anpaaias 
για τη δραστηριότητά του, αλλά 
πιστεύω ότι αν θέλει να επιζήσει

στο πλαίσιο ms Eupaina'ums Ενω- 
σέ θα πρέπει να τα επιλύσει. Με 
τον έναν ή τον άλλον τρόπο.

- nebs αντιδρά το ελληνικό κρά- 
tos απέναντι στην παγκοσμιο
ποίηση; Προσαρμόζεται;

- Το ελληνικό κράτοε πολύ ορ
θά επέλεξε να αντιμετωπίσει την 
παγκοσμιοποίηση μέσω ms συμ- 
μετοχή5 του σε ένα μεγάλο σχή
μα, στην Ευρωπαϊκή Οικονομική 
Κοινότητα πρώτα, στην Ευρωπα
ϊκή Ενωση στη συνέχεια. Με τον 
τρόπο αυτόν προσπαθούσε να 
επωφεληθεί από την παγκοσμιο
ποίηση, xaipis όμοιε και να λάβει 
υπόψη του tous καταναγκασμού3 
ms. Iaais αυτό να μπορούσε να δι
καιολογηθεί λόγω ms μετάβασέ 
στη δημοκρατία και στην προ
σπάθεια εκπαίδευσέ των Ελλή
νων στο καθεστώε αυτό. Σε κάθε 
περίπτωση δεν φαίνεται να έγινε 
κατανοητό και νομίζω ότι εξακο
λουθεί να μη γίνεται ότι οι αυτό- 
νομεε εθνικές πολιτικές ανήκουν 
σε ένα πολύ μακρινό παρελθόν 
και ότι θα πρέπει να λαμβάνουμε 
υπόψη μα3 tis δεσμεύσεις ενός 
κόσμου xaipis σύνορα.

- Η πρόσφατη οικονομική κρί
ση πόσο άλλαξε το ελληνικό 
κράτοβ; npoepavebs έφερε νέ- 
ous μηχανισμούs και ανακλα
στικά, Kupiais μέσω των ξένων 
ελεγκτών pas, όμω8, στο βάθοβ, 
πόσο επηρέασε npos μια αλλα
γή νοοτροπίαβ;

- Νομίζω ότι το άλλαξε σε πολύ 
μεγάλο βαθμό, κάτι που από μόνοι 
pas δεν θα μπορούσαμε να είχαμε 
κάνει. Αυτό δεν σημαίνει ότι όλε3 
οι αλλαγέε είναι θετικέε. Σε κάθε 
περίπτωση θα χρειαστούμε χρόνο 
μέχρι να μπορέσουμε να εκτιμή
σουμε tis συνέπειεε αυτών των 
αλλαγών. Αλλά onais και να το δει 
κανεί3, αποφύγαμε μια καταστρο
φή. Δεν είναι λίγο. Αν τώρα κρίνω 
από την πολιτική των επιδομάτων 
ή ακόμη των επιδερμικών μεταρ
ρυθμίσεων, φοβάμαι ότι το πολι
τικό σύστημα ms xebpas δεν έχει 
μάθει πολλά πράγματα, δεν έχει 
επαφή με την πραγματικότητα.

- Η κρίση του προσφυγικού 
με ποιον τρόπο φωτίζει πτυ- 
xis και πλευρές ms λειχουρ- 
Yias και ms κουλτούρας του 
ελληνικού κράτους;

- Προσωπικά δεν θα έκανα λό
γο για κρίση. Η Ιστορία ms ανθρω
πότητας, η Ιστορία ms Ελλάδα3 
δεν είναι τίποτε περισσότερο και 
τίποτε λιγότερο από μια Ιστορία 
πληθυσμιακών μετακινήσεων, με
ταναστεύσεων. Αλλοτε εντείνο- 
νται, άλλοτε ατονούν, αλλά πάντα 
υπάρχουν. Αυτό που νομίζω ότι 
είναι τραγικό βρίσκεται στο ότι 
ακόμη το ελληνικό κράτοε δεν έχει 
αποσαφηνίσει tis πολιτικέ5 του 
απέναντι amus πρόσφυγες, έτσι 
ώστε και αυτοί να επωφεληθούν 
και το ελληνικό Kp0ms.

- Γκρινιάζουμε συνεχώς, αλλά το 
ελληνικό κράτοβ έχει και θετι
κά στο ενεργητικό του από τον 
19ο αιώνα έως σήμερα. Μπο
ρούμε να ξεχωρίσουμε τα πιο 
σημαντικά;

- Θα χρησιμοποιήσω μια έκ
φραση που ενόχλησε πολλού3 συ- 
ναδέλφουε μου όταν την είχα για 
πρώτη φορά διατυπώσει. Αυτό που 
είναι η Ελλάδα σήμερα ξεκίνησε 
cos μια φτωχή, αγροτική περιοχή 
ms O0oipavuais AumKpampias 
και κατάφερε να γίνει μέλθ5 του 
σκληρού πυρήνα ms Ευρωπαϊκής 
Evcoans. Με τα προβλήματά ms, 
tis αδυναμίε5 ms και τα πλεονε- 
κτήματά ms. Αλλά δεν είναι λίγο.

- Υπάρχει κάποια συλλογική 
υστέρηση, παθογένεια που 
να επιμένει ακόμη με πείσμα; 
Θα μπορούσατε να ξεχωρίσε
τε κάποια;

- Σε μια σχετικά πρόσφατη 
μελέτη του ΚΕΠΕ για την εμπι
στοσύνη, η Ελλάδα κατέχει την 
τελευταία θέση μεταξύ όλων των 
ευρωπαϊκών χωρών. Ή με διαφο
ρετικά λόγια είμαστε έναε πληθυ- 
apos που δεν έχει εμπιστοσύνη 
ούτε στον εαυτό του, που λέει ο 
λόγοΞ, και δεν είναι διατεθειμέ- 
vos να προσφέρει στον διπλα
νό του. Με βάση το χαρακτηρι
στικό αυτό, iacos κατάλοιπο ms 
αγροτικήΞ προέλευσης μεγάλου 
μέρους των συμπατριωτών pas, 
είναι δύσκολο να συγκροτηθεί 
μια συνεκτική προσπάθεια για 
ένα καλύτερο αύριο.
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